

梁安辉：开创光纤新理论，构筑信息高速通道

编者按

梁安辉既做实用型基础研究，也做颠覆人类认知的革新研究，“大海因波涛而美丽，人生因挫折而完美；学习因探究而深入，工作因创新而精彩。”梁安辉用双眼所见，结合心中所想，开辟了一条加速科研创新的“快车”道。

文/本刊记者 何叶



梁安辉，国家“千人计划”专家，光学工程学科带头人，广东工业大学光纤通信与生物光学尖端研究院院长。

丹曾说：“世界上并不缺少美，只是缺少发现美的眼睛”，在这个纷繁复杂的世界里，梁安辉独具慧眼，总能寻到独特的“美”。正因于此，梁安辉发现了温度、颜色、古迹、经济等众多领域的黄金分割点，被许多朋友尊称为“黄金分割教教主”。

梁安辉思维活跃，经常脑洞大开，从而发现新现象，提出新理论。他兴趣广泛，不仅热衷于科学领域，也热爱中华传统文化，并希望将中医发扬光大，让世界看到中医的价值。

回国，弘扬中医文学

高山流水觅知音，人生难得一知己。1996年，梁安辉在香港中文大学电子工程系获博士学位，之后在香港一个知名国际会议上认识了世界著名科学家、诺贝尔奖提名人长谷川晃教授，两人“相见恨晚，惺惺相惜”。随后，梁安辉拒绝其他邀请，毅然决然前往日本大阪大学，师从长谷川晃教授，继续光纤通信研究。

梁安辉对长谷川晃教授印象深刻：长谷川晃教授跨界研究，有三大领域，光纤通信、空间物理和等离子体物理，并在这三个领域贡献巨大，“他并不像人们普遍认为的科学家一样做起科研来废寝忘食，他上班时间短，但效率极高，也关注日常锻炼和养生。”梁安辉坦言，长谷川

晃教授对自己的科研之路影响颇深。

光纤通信领域有很多重要理论是梁安辉率先提出的，包括：在博士后期间，与长谷川晃教授合作，在世界上首次提出了比传统的海森堡测不准原理更为精确的新的光脉冲转换限判据；90年代，在世界上首次提出人类的视细胞为量子阱光电探测器理论；1992年在世界上首先提出了经络是光纤的理论，该理论后来被他人用实验部分证实；2004年，设计出世界上首个商用40G光收发器，产生的经济效益超过3亿美元……

在光纤通信领域已收获颇丰的梁安辉，将视角转向了中国传统文化——中医。“我非常敬仰‘老祖宗’的智慧，他们在中医方面已领先世界几千年，我们后人实际上是落后了。中医很深奥，即使是研究中医的人，也很难用现代科学语言向世人解释中医科学内容，所以在定量化方面还需提高”。为了更好地研究中医经络，将中医文明发扬光大，同时为提高中国科技水平做出贡献，2010年，梁安辉放弃国外的优渥待遇，毅然归国。

涉猎多领域，堪称全能型人才

每个人都有相伴一生的幸运数字，梁安辉对数字7情有独钟。“7是12的黄金分割点，12是自然界广泛存在的一个数字，代表了‘全部’，比如说12个月，7就代表优化，因为黄金分割点是最优的一个点。”梁安辉笑着解释道。除了单纯对数字7的喜爱，梁安辉涉猎的研究领域也多达七个：

其一，光纤通信领域。1994年前后，梁安辉在全球最先提出密集周期光纤色散补偿方法，并推出色散补偿系统的震荡条件，大大提高了光谱的使用范围。在美国Strata Light公司工作期间，梁安辉开发出世界首个40G光收发器，为iPhone铺设了“信息高速公路”，助力iPhone的广泛应用，也促进了高速光纤通信系统的发展。

其二，视觉领域。140年前，黑林提出对立色说，却一直找不到光学解剖学基础。随着研究的深入，梁安辉发现当两个视锥靠得很近的时候，它们有很强烈的光的耦合，即人眼视锥细胞为光纤耦合器。这一发现将两个色系学说“无缝连接”，解决了困扰了科学家140年的难题。梁安辉还纠正了教科书中的错误理论，蓝色和紫色的物体在人眼中并不成反像。另外，梁安辉在世界上首先发现人眼视网膜上有三极管，视锥、双极细胞还有两个相邻的水平细胞形成了一对平衡的三极管，解释了视网膜上以及人体



古人说的“读万卷书，行万里路”已经不适合现在的社会了，如今应是行百万里路，尔后体验10万种不同的东西，感受不同的国度、文化，这样你会发现很多东西是颠覆常识的。

中为什么能耗低。

其三，医学领域。1992年，梁安辉首次提出中医经络是光纤理论，现在国内已有十多个团队在研究经络的光纤特性。“我认为中医是中国的第五大发明，甚至是这五大发明中最为重要的，因为其他发明在现代社会中的应用较狭窄，但中医从几千年前就造福我们中华民族，至今仍在发挥作用”。梁安辉小时候晕厥数日，因中医药方挽回一命。后来上了大学，梁安辉开始练气功，坚持至今。梁安辉说练气功的初衷是强身健体，后来发现气功与中医经络密不可分，继而探索经络的本质，他认为经络在不同段是不同的光纤，气即光，光路是连续的，但物质是不连续的，所以会出现某一段是胶原纤维，某一段是植物神经，某一段是毛细血管，某一段是淋巴管的情况，并且它们相距很近时会形成光纤耦合器，梁安辉对此进行了计算，证实了这一现象。并通过实验发现头发是远红外光纤，且在世界上最先提出了这一理论。

其四，生物学领域。2017年，梁安辉全球首次发表染色体是光纤的理论，并提出染色体双倍体会形成光纤耦合器或光纤激光器。“因基因遗传机制，染色体研究显得无比重要。人类对于基因遗传和伴随的隐形疾病的认知很少，其实光纤特性在遗传方面起着很大作用。无论是染色体疾病、基因疾病，还是衰老的研究，都跟光纤科技有很大关联。”梁安辉说。

其五，量子力学领域。梁安辉发现了比传统的海森堡测不准原理更为精确的公式。梁安辉与潘建伟院士在量子通讯方面有部分合作，潘建伟院士做墨子号卫星，涉及到纠缠态的光子，完全冲击现有量子力学的解释，而梁安辉发现的公式能很好的解释这个现象。同时，以前提出的125个人类最重要的仍没解决的科学问题中，其中一个就是能量的不确定性和非局域性的关系，梁安辉的公式也能解释这个问题。

其六，新的黄金分割点领域。在这个领域，梁安辉提出了恐龙灭绝新理论、鱼类及候鸟迁徙新理论，提出了比达尔文进化论更为广义的进化论，除了达尔文认为的物种在进化外，包括经络、精子、受精卵、细菌、病毒、线粒体、大气、水、光也都在进化。梁安辉在世界上首先提出颜色中有黄金分割点，发现了十几个颜色黄金分割点，此外，他还发现了温度、古迹、酒、人文等众多领域的黄金分割点，其中最为突出的是温度的六阶黄金分割点。第一阶61.8℃，与细菌被杀死温度相符；第二阶38.2℃，是人的受精卵、哺乳动物的受精卵、鸟蛋还有鸡蛋的最佳孵化温度，梁安辉认为恐龙蛋也是如此，深入研究发现了恐龙灭绝的真因——温度过高，导致恐龙蛋被热死，最终走向灭亡；第三阶23℃，是人体最舒适温度；第四阶，一个是14.2℃，是地球的近地大气温度均值，另一个是32℃，是23℃至38.2℃之间的黄金分割点温度，与精子最佳温度相符；第五阶17.6℃，是14.2℃至23℃之间的黄金分割点温度，与大海表面全年平均温度相符；第六阶28.5℃，是23℃至32℃之间的黄金分割点温度，与恒温游泳池调节最适温度及晚上不盖被子睡觉最佳温度相符。

其七，人工智能领域。梁安辉团队模仿人眼做仿生光学机器人，可以节能10万倍。人眼中有很多光纤耦合器，模仿人眼做出的光学AI，节高能、低延时，可以应用于精准医疗、跑车、赛车这类需反应快速的领域，还有如蜜蜂般大小低能耗的机器人领域。另外，梁安辉研究的机器人能够看到“美”，而符合大众审美观的都符合黄金分割点，所以梁安辉模仿人体用硬件来实现黄金分割点的判断，让机器人能看到“美丑善恶”。

梁安辉既做实用型基础研究，也做颠覆人类认知的革新研究，“大海因波涛而美丽，人生因挫折而完美；学习因探究而深入，工作因创新而精彩。”梁安辉用双眼所见，结合心中所想，开辟了一条加速科研创新的“快车道”。

行百万里路，赏无限“风光”

李大钊曾说“时间就是生命，浪费时间就是牺牲生命”，而节约时间最好的方法就是合理安排时间。在时间的把控上，梁安辉有自己的“小窍门”——“健康第一，happy第二，事业当‘小三’养”。在清华，以马约翰为代表的清华体育文化，浓缩为一句响彻大江南北的口号：为祖国健康工作50年！君子所见略同，梁安辉将健康置于

第一位，他每天坚持锻炼一个半小时，酷爱游泳、滑雪、冲浪、跳舞等运动。

人生苦短，需及时行乐，梁安辉将快乐放在第二位，“人生路漫漫，荆棘遍布其中，几乎所有成功之人，都经历过挫折，若将这个过程视为是一种锻炼，即使尝到人生之苦，也能体会到内在的芬芳。”

梁安辉将事业排第三，他认为工作最重要的是效率，而这得益于他追求大的目标。他进行的每一项研究都是“难啃的硬骨头”，一旦得到公认，会影响历史的进程。

能做好科研工作的人比比皆是，但能在创新路上持续“输出”的人却寥寥无几，梁安辉从事尖端光纤通信领域的学术和研发工作近三十年，造诣颇深。在他看来，有三大因素能使科研人员保持科研热情，持续创新。

第一是保持好奇心，好奇心是推动人类文明前进的基本动力。“别看我都这么大年纪了，其实我就像十六七岁的青年，对这个世界的很多事情都感兴趣，我研究领域如此广泛，得益于我碰到什么事都要琢磨一下，哪怕是看起来很平常的事情。”梁安辉认为保持好奇心是最为重要的；第二是迎难而上，不屈不挠，即使失败了也不要轻言放弃，长时间的积累后必会迎来曙光；第三是保持视野开阔，制定大目标。“古人说的‘读万卷书，行万里路’已经不适合现在的社会了，如今应是行百万里路，尔后体验10万种不同的东西，感受不同的国度、文化，这样你会发现很多东西是颠覆常识的。”

梁安辉走南闯北，广闻博见，在美国、日本等国家的大中小型企担任过重要职位，对国内外的光通信领域了解颇深。“中、美、日三国各有优势，我们经常能看到这样的情况：美国先创新、冒险；两三年后，日本公司就开始把产品变得可靠，更加贴近客户；大概四五年后，中国公司开始大规模生产，中、美、日三国都是根据自己的特长来做的事情。在产业界，中国已经有很大的进步了，但在一些‘硬骨头’上，比如：高端芯片开发，还需要加速追赶和创新。在学术界，中国的基础研究跟国外的差距较小，甚至有些领域是国际领先的。”梁安辉解析道。

梁安辉建议政府加大投入，多鼓励创新，宽容失败，创造一个良好的人文环境，促进人才资源合理流动；同时国家要加大在教育上的投入且不断改进，提升国民素质，让中国产业在国际竞争中站稳脚跟，逐步领先。

（编辑/李艳琴）